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tem 387 kommunistájának több 
mint száz küldötte tanácskozott 
február 7-én az aulában. Az 
egyetemi pártértekezlet elnöksé-
gében ott volt többek között 
Tóth István, az MSZMP KB al-
osztályvezetője, dr. Ozvald Imre, 
a városi pártbizottság titkára és 
dr. Koncz János, a megyei párt-
bizottság osztályvezetője. Az el-
nöklő dr. Márta Ferencnek, az 
MSZMP KB tagjának bevezető 
szaval után az egyetem KISZ-
esei és a Ságvári Gyakorló Is-
kola úttörői köszöntötték a kül-
dötteket. 

A pártbizottság beszámolóját 
az elmúlt négy évben végzett 
munkáról, illetve a jövő felada-
tairól dr. Krajkó András titkár 
ismertette. A beszámoló beveze-
tőjében szólt arról, hogy a felső-
oktatási intézményeknek az el-
múlt négy évben egyszerre kel-
lett szembenézni a tudomány, az 
oktatás, a nevelés és az egyete-
mi élet szinte minden kérdésé-
vel. Az alapvető párthatározatok 
nyomán új programok, szabály-
zatok készültek. A tudomány-, 
oktatás- ét ifjúságpolitikai állás-
foglalások végrehajtásában a 
JATE-n vitathatatlan eredménye-
ket értek el. — Az elmúlt négy 
esztendő változást hozott az 
egyelem fejlesztésében is, több 
beruházás kivitelezése megkez-
dődött. Illetve befejeződött, ezek 
a legakuttabb gondokon segítet-
tek is, de a szükséges fejlesztést 
még nem biztosítják. Legtöbb 
gondot ma ls a helyiségek hiá-
nya okozza. — Az egyetem lehe-
tőségei nem fejlődtek megfelelő-
en a káderutánpótlás szempont-
jából sem: a fiatalok pályakez-
dése megnehezült. A követelmé-
nyek emelkednek, a szoclál1« 
gondok pedig sűrűsödnek; az 
eddigieknél jobban oda kell fi-
gyelni megoldásukra 1 

A beszámoló megállapította, 
hogy a demokratizmus az egye-
temen jelenlevő hatóerővé vált. 
Hangsúlyozta: a demokratizmus 
jogok és kötelességek egysége; 
nemcsak döntések előkészítésében 
való részvétel, hanem tett, cse-
lekvés, részvétel a végrehajtás-
ban, a munkában. — Az állami-
és a pártszervezetek között mind 
egyetemi, mind kari szinten ló 
elvi és gyakorlati kapcsolatok 
alakultak kl: Sajnos, ugyanez 
nem mondható el ilyen egyértel-
műen a pártcsoportok és tanszé-
kek esetében. Alapvető tennivaló 
a Jövőben az, hogy erősíteni kell 
a pártszervezetek és szervezetek 
(rányitó, ellenőrző tevékenységét. 

Folyamatosan és megkülönböz-
tetett gonddal foglalkoztak a tu-
dományegyetemen a beszámolási 
időszakban az oktató-nevelő mun-
ka továbbfejlesztésével, haté-
konyságinak emelésével A kor-
szerű képzés céljait és tartalmát 
meghatározó új programok, tan-
tervek készültek. Mind a BTK-n, 
mind a TTK-n a figyelem kö-
zéppontjába a tanárképzés ke-
rült Alapelvvé vált, hogy az ok-
tatás csak a nevelő munkával 
együtt hatékony. A nevelési te-
vékenységet elemezve leszögez-
ték, hogy minden azon fordul 
meg, hogy az oktatókban meny-
nyire él az Igénye, belső kény-
szere annak, hogy a szakismere-
tek átadása közben az egyéniség 
és a világnézet formálói is legye-
nek. A jövőben erre az eddigi-
eknél jobban kell törekedni, s 
ebben nagyobb felelősség hárul 
a tanszékvezetőkre is. 

Tervszerűbb, a gyakorlat igé-
nyeihez közelebb került a tudo-
mányos munka, kialakultak fő 

Diákköri 
konferenciák 

(Folytatás az 1. oldalról) 
A zsűri tagjainak egybehangzó 
véleménye szerint akár harminc 
dolgozat ls méltó lett volna a 
továbbjutásra. A konferencia ki-
tűnő lebonyolítása, illetve meg-
rendezése a IV. évfolyam hall-
gatóinak odaadó munkáját dicsé-
ri, akik a társadalmi munkával 
szerzett pénzükből fedezték a 
„műsorfüzet" és a dolgozatkivo-
natok előállítási költségeit. 

A Bölcsészettudományi Karon 
február 6-án öt szekcióban ren-
dezték meg a „házi selejtezőket". 
A zsürl döntése értelmében az 
országos vetélkedőn 52 szegedi 
hallgató fogja majd felolvasni 
dolgozatát. A ma«ns színvonalra 
jellemz5, hogy 8 kiemelt első 
díjra javasolt dolgozat is akadt, 
a közel 100 munka között. 

Az Állam- és Jogtudományi 

irányai, növekedett anyagi bá-
zisa. Gyarapodott a tudományos 
fokozattal rendelkező oktatók, 
kutatók száma, kiszélesedtek, tar-
talmasabbakká váltak nemzetközi 
kapcsolataink, megélénkült és 
színvonalasabb lett a tudományos 
diákkörök tevékenysége — álla-
pította meg a pártbizottság be-
számolója. Erősödött az egyetem 
ilyen irányú kisugárzása környe-
zetére. A következő években a 
hatékonyság növelésére kell tö-
rekedni, tovább kell javítani a 
tudományos munka tervezését, 
koordinálását. Jobb kapcsolatokat 
kell kialakítani a hazai tudo-
mányos műhelyekkel. 

Az agitációs és propaganda 
munka helyzetét elemezve a be-
számoló megállapította, hogy az 
elmúlt négy évben sikerrel va-
lósult meg az a cél, hogy a tag-
gyűlések rendszeresen foglalkoz-
nak ideológiai témákkal. Javult 
a pártcsoportok ideológiai tevé-
kenysége is. Egyre fontosabb sze-
repet tölt be az előadásos propa-
gandamunka a KI?« és a kollé-
giumok életében, de e téren ne-
gatív vonásként megemlítendő, 
hogy a párttag oktatók spontán 
részvétele az ifjúsági rendezvé-
nyeken nem kielégítő, s ez gyen-
gíti az egyéni agitáció lehetősé-
geit. — A párt- és tőmegszerve-
zeti oktatás az egyetemen koor-
dináltan és szervezetten valósul 
meg, formál azonban tovább bő-
víthetők. 

Kitért a beszámoló lapunk 
munkájinak értékelésért is, s a 
következőket állapította meg: „A 
Szegedi Egyetem egyértelmű po-
litikai irányultságát megtartva a 
beszámolási időszakban összessé-
gében egyenletes, megbízhatóan 
jó nívójú lapja volt a három 
felsőoktatási Intézménynek. Tö-
rekedett arra, hogy eleven, szí-
nes, InfiAmatív és elemz5, meg-
alapozott és konstruktív kritikai 
áttekintést adjon az Intézmények 
életéről. Az utóbbi időben egyre 
ifjúságcentrlkusabbá váló újság 
azonban az ideológiai-politikai 
kérdésekkel való jobb és haté-
konyabb foglalkozás terén nem 
tudott a kívánatos mértékben 
előre lépni, és ebben saját fele-
lősségünket ls hangsúlyozni kell. 
Ahhoz, hogy a Szegedi Egyetem 
komoly segítséget jelenthessen 
az egyetemi párt- és KlSZ-szer-
vezetek agitációs-propaganda, 
ideológiai-politikai munkájának 
hatékonyabbá, színvonalasabbá 
tételéhez, több effektív támoga-
tást kell nyújtani a szerkesztő-
ségnek, az illetékes testületek 
belső kezdeményezéseivel, cikk 
írással, illetve c'kkek íratá-ával". 

Arról is szólt a beszámoló, 
hogy az egyetemen a káderpoli-
tikai célkitűzések lényegében ér-
vényesülnék, de még nem min-
denhol megfelelő a kidermuika 
hatékor.ysíga. A pártszervezetek-
nek több segítséget kell nyújtani 
a követelményrendszer egységes 
értelmezéséhez, a követelmények 
további finomításához és főleg 
azok következetes érvényesítésé-
hez. 

A továbbiakban a beszámoló 
a pártélet főbb kérdéseit ele-
mezte. Megállapította, hogy a 
pártszervezetek lépést tartottak 
az áltilínos fejlődéssel: a haté-
konyabb munkára alkalmasabb, 
a növekvő feladatokhoz felnőni 
tudó kollektívákká váltak. — A 
PB és a végrehajtó bizottság 
munkastílusáról elmondták, hogy 
fejlődött; színesebbé vált a párt-
munka eszköztára, módszerei ha-
tékonyabbak lettek. A pártbizott-
ság és a vb kapcsolata a felsőbb 
szervekkel szorosabbá, egyre tar-

talmasabbá vált. — Az elmúlt 
időben növekedett az alapszerve-
zetek önállósága, irányító, ellen-
őrző szerepe, az intézmény, illet-
ve a karok életében. Erősödött 
az alapszervezetek eszmei és po-
litikai cselekvési egysége. Javult 
a pártfegyelem, erősödött a kom-
munisták felelőssége. Fokozódott 
a párttagság részvétele a párt-
feladatok, megbízatások teljesí-
tésében. De a Jövőben erősíteni 
kell a pártszerű bírálatot, a sze-
mélyekre szólót ls; a kollektív 
ellenőrzést és az egyéni felelős-
séget. Fokozni kell a kommunis-
ták személyes példamutatását. 

A tömegszervezeti munkát tag-
lalva a beszámoló kitért arra, 
hogy az utóbbi négy évben a 
KlüZ-élet legfőbb új jellemzője 
az egyetemen kívüli közéleti te-
vékenység nagymérvű kiszélese-
dése. Némileg javult a szervezeti 
élet, jórészt a követelményrend-
szer hatására, de a tanulmányi 
és az eszmei-politikai nevelés 
síkján az előrehaladás nem meg-
felelő. Sajno», tért hódított a 
hallgatók egy részének szemléle-
tében az individualizmus, a 
könnyen-élés eszményítése, „a 
tanulás magánügy" elve, több 
lett a magatartásbeli lezserség. 
Ezek ellen következetesen fel 
kell lépni. Az egyetemi KISZ-
szervezetnek nagyon fontos fel-
adata a Jövőben arra törekedni, 
hogy az egyéni feladatvállalásos 
rendszerből adódó újszerű lehe-
tőségeket optimálisan kihasznál-
ják. Többet kell tenni e téren a 
tanároknak is. Oktatóink egy ré-
szében nem él állandó igényként 
a hallgatókkal való (tanórán kí-
vüli) rendszeres foglalkozás, • 
ezen változtatni kell. — Meg-
állapította a beszámoló, hogy ha-
tékonyabbak lettek az egyetemi 
pártszervezetek is szakszervezeti 
szervek együttműködésének köz-
vetlen és közvetett formái. To-
vábbi fontos feladata azonban a 
pártszervezetnek, hogy fokozot-
tabban segítse a dolgozók alap-
vető élet- és munkakörülményei-
nek javítását szolgáló szakszer-
vezeti munkát. 

Az igen alapos, részletes, kri-
tikus és önkritikus beszámolót 
(amln-jk Itt most csak a leglé-
nyegesebb részleteit idéztük) ti-
zenhárom hozzászólás követte. 
Legtöbben az egyetemi oktató-
nevelő munkáról, a tudományos 
tevékenységről — s az ezekkel 
összefüggő problémákról szóltak. 
Kiemelték a tanárképzés fontos-
ságát; az Ifjúság nevelésének ha-
tékonyabbá tételének szorgalma-
zását; a KISZ-munkának a párt-
tagok által való jobb segítésének 
szükségességét; a fiatal oktatók 
anyagi- és lakásgondjai megol-
dásának sürgető tennivalóit; va-
lamint azt, hogy az egyetemi ok-
tatásban a tudományos kutató-
munkának éltető vonásnak kell 
lennie. 

A beszámoló és a kongresszusi 
irányelvekkel, a szervezeti sza-
bályzatié vezettel kapcsolatos ál-
lásfoglalás elfogadása után a 
pártértekezlet megválasztotta a 
37 tagú pártbizottságot és a vá-
rosi pártártekezletre a hét kül-
döttet. Az új pártbizottság ezt 
követ 5en megtartotta első ülését 
és megválasztotta a 9 tagú vég-
rehajtó bizottságot. A pártbizott-
ság titkárává ismét dr. Krajkó 
András docenst választották, a 
vb tagjai: dr. Bartók Mihály, dr. 
Égető Emese, dr. Oécseg Ferenc, 
dr. Nagy Pálné, dr. Székely Sán-
dor, dr. Üjvári József, dr. Végh 
Gyula és dr. Vörös László. A fe-
gyelmi bizottság elnöke dr. Ör-
dög h Piroska. 

Arany, Petőfi, Gárdonyi, Móra 
művészetének ihletett szavú, 
örökkön izzó értője és értetője 
volt; túlzás nélkül szólva: prőfé-
tlkus hevületű tolmácsolója az 
írott szó varázsos szépségének. 
Irodalomtörténészként, tanulmá-
nyok, életregények szerzőjeként 
— egyaránt a kivételes képessé-
gűek közül va ló . . . 

Szorgos tollal szinte halála per-
céig a magyar irodalom nagyjai-
ról vallott. Gondolatgazdag, pon-
tos vallomások sorjáztak a papí-
ron, s nem hiányzott belőlük — a 
tudós elmélyültségén felül — a 
szeretet szava sem. Intellektusán 
minduntalan átsütött a személyes 
érzelmek nemes hevülete. 

S ez nála, az erdős, dombos, 
népdalokat is termő egykori „gö-
mörországi" félárva bányászfiú-
nál mindig természetes életelem 
maradt Bármilyen fontos állami 
posztokra is állították — ő mind-
végig megmaradt a beretkei pa-
rasztasszony-édesanya igaz érzé-
sekkel s nemes indulatokkal fel-
töltekezett fiának — vidám, hasz-
nosan tevékenykedő, póztalan, 
egyszerű embernek, akinek szá-
mára természetes életérzés volt 
az egyszerű, kétkezi emberekhez 
való tartozás, akinek számára 
magától értetődő magatartás ma-
radt a másokért való fáradozás, 
a segítőkészség, a humánum. 

Valósággal, a szó igaz értel-
mében égette el magát — a köz-
ért, embertársaiért, az új gene-
rációért. Nem ismert megtorpa-
nást, nem mutatott erőtlen csüg-
gedést Pionír-sors volt az övé, 
áldozatos — és nagyon-nagyon 
korán ellobbanó.. . 

Talán édesanyjától látta a pél-
dát ehhez az életformához. Hi-
szen két esztendős volt, amikor 
apját messzeföldön — Ameriká-
ban — maga alá temette az om-
ló bányamély, s édesanyja töret-
len szívóssággal, heroikus kitar-
tással kereste meg két kicsiny 
gyermekének a létminimumhoz 
szükséges élelmet Ö maga így 
vall erről: 

„Aranyasszony volt az anyám, 
mert nemcsak kenyeret keresett, 
hanem a hajójegy árát is, s a 
fenyegető adósságot, sőt — amíg 
a háború tömegsírjába temetke-
zett nagyobb fiát siratta — en-
gem engedett a városi iskolák 
hívó-vonzó világa felé. Ha fej-
kendős, munkában-nyűtt, földre-
néző anyát látok, mindig megre-
meg a lelkem.. ." 

Megremegett a lelkünk hatála 
váratlan híre hallatára. Mert hi-
szen mennyi minden maradt ab-
ban az örökre letett, szorgos író-
tollban: „Arany János a kated-
rán", „Gárdonyi, a néntanító", 
„Móra gyermek- és ifjúkora s 
pedagógus pályája gondos feldol-
gozás után, Tolnai Lajos, Móricz 
Zsigmond, Juhász Gyula, Kaffka 
Margit és Német Lászl$ pedagó-
giai nézeteit, közoktatás-politikai 
gondolatait rendszerező munkái, 
az ifjúsági irodaimat elemző mü-
vei és összeállításai után — 
mennyi, de mennyi tervét dön-
tötte halomra a könyörtelen 
Végzet. . . őreá valóban illenek 
barátjának, Benjámin Lászlónak 

szép, szomorú szavai: „Vannak, 
kiknek búcsúzni sem kell, viszik 
csúda szárnyak / kedvenc fial az 
időknek, gyűrűsei szép halálnak/ 
minden örömnek telje bennük, az 
üdvösség ölébe halnak / halnak 
az élet elejének, halnak örökre 
fiatalnak." 

Hegedűs András professzor, a 
Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola 1969. óta fáradhatatlan len-
dülettel munkálkodó főigazgatója 
— nincs többé. „Az élet eleje"-
ként, „örökre fiatal"-ként hagyott 
itt benünket. Elete derekán, al-
kotásainak csúcsán, tele élníaka-
rással, forró alkotásvággyal, ifjúi 
lobogással. Mért ezek voltak leg-
jellemzőbb jegyei az ő alkatának. 
Felsorolni is hosszú lenne köz-
életi és művelődéspolitikai funk-
cióit. 

Szerette az ifjúságot és szerette 
az irodalmat. Szívvel-lélekkel 
munkálkodott egy olyan ifjúsági 
irodalmi folyóirat megteremté-
sén, amely az irodalom szerete-
tére, az anyanyelv szépségeinek, 
gazdagságának felismerésére ne-
veli a 10—14 éves gyermekeket 
Áldozatos munkája nyomán így 
jelenhetett meg a szegedi „Kincs-
kereső", így bontakozhatott ki 
egy fontos irodalmi műhely. A 
„Kincskereső", az „Olvasó Nép-
ért" mozgalom immár örökre 
összekötődött nevével. 

S a magyar felsőoktatást, s 
benne a pedagógusképzést is pó-
tolhatatlan veszteség érte elhuny-
tával. Mint a Juhász Gyula Ta-
nárképző Főiskola hat éven át 
volt főigazgatója alkotó szenve-
déllyel végezte munkáját, bátran 
szembenézett az általános Iskolai 
tanárképzés problémáival, új 
koncepciójának kialakításával. A 
tanárképző főiskolán folyó okta-
tó-nevelő munkában központi 
feladatnak tekintette a pedagó-
gusképzés társadalmi igényekhez 
igazodó korszerűsítését Hitte és 
vallotta, hogy a megmozdult vi-
lágban, változó, fejlődő szocialis-
ta társadalmunkban a ma és a 
holnap tanárával szemben egyre 
sokrétűbb, egyre minőségibb 
Igények támadnak, amelyek je-
lentős tényezőként befolyásolják 
a szocialista, kommunista taná-

jrok kiformálását. Abban látta az 
általa vezetett intézmény élet-
képességét, hogy milyen mérték-
ben lesz képes kifejleszteni hall-
gatóiban a korszerű szaktudást, 
a tudományos felkészültséget, a 
pszichológiai, pedagógiai, metodi-
kai kulturáltságot, a marxista 
világnézeti meggyőződést, az el-
kötelezettséget, valamint a poli-
tikai meggyőződésből és hivatás-
tudatból fakadó -közéleti tevé-
kenységre való készséget 

Hegedűs András nincs töBbé 
közöttünk. Ám töretlen alkotó-
erejét, művei sugárzását — muh-
kái olvastán — ma is érezzük. S 
elsősorban érzi ezt az ifjúság, a 
szocializmus eljövendő pedagó-
gusgárdája — tanítványai, akik 
szívükbe zárták tanítását, el-
hangzott s leírt szavait s meg-
őrzik emlékezetükben felejthetet-
len egyéniségének szuggesztív 
varázsát 

DRIEN KAROLY 

| Dr. MAKAI LAJOS | 

Pillanatkép a néprajzi diákkör üléséről, ahol többek kőzött Vsss Ju-
dit ismertette dolgozatát. (Fotó: G. Bárdos) 

Karon a Tudományos Diákköri 
Tanács dr. Kemenes Béla tan-
székvezető egyetemi docens el-
nökletével február 13-án tartott 
ülést. A tanács döntése értelmé-
ben a diákköri üléseken bemu-
tatott és elbírált dolgozatok kö-
zül 16 került az országos döntő-
be. 

A Természettudományi Karon 
február 17—22. között tartották 
meg a XII. Országos Tudomá-
nyos Diákköri Konferencia ter-
mészettudományi szekcióinak 
elődöntőit. A zsűri értékelése 
alakján 56 dolgozat került az 
április 1—3. között Szegeden .e.i-
dezendő „döntőbe". 

Még alig múlt el egy hónap, 
hogy tanszékünk szeretett Lajos 
bácsija megkezdte nyugdíjas éve-
it Helyesebben csak úgy gondol-
tuk, hogy számos oly év áll még 
előtte, amelyek során élvezi majd 
a 36 éves becsületesen és lelke-
sedéssel végzett oktató-nevelő és 
tudományos kutató munka után 
méltán kijáró pihenést. Nyuga-
lomba vonulása nem szakította 
el tanszékünktől Csökkentett 
óraszámban ugyan, de továbbra 
ls részt vállalt hallgatóink szak-
didaktikai oktatásából. Készült a 
mostani félév megkezdésére, de 
már nem került sor arra, hogy 
ismét katedrára álljon. Február 
3-án, 81. életévében bekövetke-
zett hirtelen halála elragadta kö-
rünkből. 

1914. április 6-án született Bá-
taszéken. Középiskolai és egyete-
mi tanulmányait Szegeden végez-
te. Pályáját középiskolai tanár-
ként kezdte. 1952-ben került a 
József Attila Tudományegyetem 
Kísérleti Fizikai Intézetébe, ahol 
középiskolai taoasztalatalt fel-
használva, a szakdidaktikával be-
hatóan kezdett foglalkozni. Meg-
szerezte az egyetemi doktori cí-
met, majd a szorgalmasan vég-
zett tudományos munkájának 
eredményeit kandidátusi disszer-

tációjában foglalta össze. Ennek 
alapján nyerte el a fizikai tudo-
mányok kandidátusa fokozatot. 

Nemcsak kiváló kutató volt a 
maga szakterületén, de kitűnő 
pedagógus is, aki tanárnemzedé-
keket nevelt a fizika szeretetére 
és a lelkes, korszerű oktató-ne-
velő munkára. Nemcsak a fiatal 
diplomás tanárok keresték meg 
gyakorta oktatási problémáikkal, 
hanem a tapasztalatokkal ren-
delkező idősebb generáció tagjai 
is szívesen vettek részt a Makai 
Lajos által szervezett tanári to-
vábbképzéseken. Munkásságának 
egy részét megőrzi a jelenleg is 
használatban levő középiskolai 
fizika tankönyv, több egyetemi 
jegyzet és Igen sok általa terve-
zett demonstrációs eszköz. 

Számos tudományos és társa-
dalmi szervezet választotta tag-
jává. Eredményes munkáját ál-
lamunk is elismerte: elnyerte az 
Oktatásügy Kiváló Dolgozója cí-
met és a Szocialista Kultúráért 
emlékérem tulajdonosa volt 

Szomorú szívvel köszönünk el 
dr Makai Lajostól, a szerény, 
kiegyensúlyozott, segítőkész mun-
katárstól. kedves barátunktól. 
Emlékét megőrizzük. 
A búcsúzó munkatársak 
Kísérleti Fizikai Tanszék 
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